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  INTRODUCERE 

 

      „Apa este forța motrică a întregii naturi” 

Leonardo da Vinci 

 

Apa nu este numai un element esențial pentru omenire și dezvoltare, ci și un element 

critic, fără de care nu putem trăi, este o resursă care nu poate fi înlocuită, pentru care nu 

există alternative. Mulți cred că viitorul depinde de petrol, însă probabil că viitorul omenirii 

depinde cu mult mai mult de resursele de apă decât de cele de petrol. Nu există agricultură, 

producție de bunuri fără apă. Nu există ecosisteme sănătoase și dezvoltare socio-economică 

fără apă. Ecosistemele pot fi menținute sănătoase numai și numai prin existența cantităților 

necesare de apă. Dat fiind că creșterea economică se leagă și de gestiunea corespunzătoare 

a resurselor de apă, se poate afirma că reducerea sărăciei depinde și de accesul la resursele 

de apă. 

În context istoric, a doua jumătate a secolului al XX-lea a fost o perioadă importantă 

în evoluția utilizării resurselor de apă la nivel mondial.  Aceste schimbări se leagă de câști-

garea independenței de către coloniile de altădată, de propagarea comunismului după Al 

Doilea Război Mondial. Economiile comuniste, cu sector agricol extensiv, au dezvoltat sis-

teme de irigații mari, care au avut un efect negativ asupra mediului (de exemplu, lacul Aral, 

care aproape a secat din cauza intensificării irigațiilor). După anul 1989, în statele foste co-

muniste și în fostele colonii unde dictaturile au fost înlăturate s-a schimbat și abordarea le-

gată de resursele de apă. Publicul a fost educat în legătură cu apa și s-a permis ca actorii 

locali să aibă grijă de resursele de apă din regiune. Aceste noi democrații nu au reușit încă 

să se descotorosească de toate vechile apucături legate de apă, uitând că este vorba de un 

bun public. Schimbarea priorităților economice în aceste țări  a dus la scăderea investițiilor 

în gestionarea apei. 

Creșterea dramatică din ultimul secol a numărului de locuitori de pe planetă are im-

plicații și asupra gestionării resurselor de apă. În anul 2030, populația lumii va ajunge la 

aproximativ 8,5 miliarde de oameni1, în comparație cu 4,43 miliarde în 1980. În această 

 
1 United Nations, Department of Economic and Social Affairs, Population Division, (2015), Population 2030 

Demographic challenges and opportunities for sustainable development planning, New York - 

https://www.un.org/en/development/desa/population/publications/pdf/trends/Population2030.pdf 

https://www.un.org/en/development/desa/population/publications/pdf/trends/Population2030.pdf
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perioadă, resursele de apă nu au înregistrat o creștere, ba chiar se poate afirma fără a greși 

că ele s-au împuținat, din cauza schimbărilor climatice și a poluării celor existente. Hrănirea 

populației va necesita în 2030 o producție sporită de alimente, cu un consum mai scăzut de 

apă, și utilizarea cu o eficiență crescută a apei în agricultură. 

Cererea de apă din domeniul agricol este în creștere continuă. Această creștere este 

determinată, printre altele, și de creșterea cererii de carne, a cărei producție consumă mai 

multă apă decât producția de cereale. 

Necesarul de energie crește cu 30-35% până în anii 2030-20402 și în statele cu eco-

nomii sărace și în curs de dezvoltare, iar hidrocentralele reprezintă una dintre posibilitățile 

de a produce energie verde. Pe baza trendurilor din ultimii ani, se poate spune că secetele și 

inundațiile vor continua în viitor, amenințând agricultura și deci statele cu o agricultură pu-

ternică, implicit viața celor care trăiesc din agricultură. 

Industria este un alt element care necesită apă, iar prin dezvoltarea ei, necesarul de 

apă va crește. 

Urbanizarea apare ca o realitate care duce și ea la creșterea necesarului de apă în 

gospodării – pentru mașini de spălat, toalete și igienă corporală. Se impune un management 

riguros al resurselor de apă naturale, atât cele de suprafață, cât și cele subterane, pentru a 

putea răspunde provocărilor următorilor ani. 

Date fiind schimbările climatice și elementele menționate anterior, se poate afirma 

că importanța și complexitatea gestionării resurselor de apă vor crește, iar sub incidența aces-

tor schimbări, problema devine și mai complexă. Repartiția resurselor de apă este inegală la 

nivel planetar. În unele zone vor fi disponibile mai multe resurse de apă, iar în alte zone, mai 

puține decât necesarul de apă curată, fapt care va putea duce și la conflicte pentru deținerea 

resurselor de „aur albastru”. De exemplu: dacă 36%3 din populația lumii o reprezintă chinezii 

și indienii, aceștia dețin numai 10% din resursele de apă curată. Fără resurse suplimentare 

de apă și fără un management eficient al acesteia, economiile celor două țări nu pot ajunge, 

pe termen lung, la potențialul previzionat de analiștii economici.  

La nivel statal, regional și mondial se impune elaborarea și implementarea unor pro-

grame de gestionare riguroasă a resurselor de apă, pentru a se face față cererii de apă pentru 

 
2 International Energy Agency (2022), World Energy Outlook 2022 - https://iea.blob.core.windows.net/as-

sets/830fe099-5530-48f2-a7c1-11f35d510983/WorldEnergyOutlook2022.pdf  
3 Angelo KATSORAS, Pierre FOURNIER (2011), „What the looming global water crisis means for inves-

tors”, National Bank Financial, p. 2 - https://nashfamilywealth.com/sites/default/fi-

les/GP_18Sep2013_NBF_CAID10D2_the% 20looming%20global%20water%20crisis.pdf. 

https://iea.blob.core.windows.net/assets/830fe099-5530-48f2-a7c1-11f35d510983/WorldEnergyOutlook2022.pdf
https://iea.blob.core.windows.net/assets/830fe099-5530-48f2-a7c1-11f35d510983/WorldEnergyOutlook2022.pdf
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utilizări domestice, agricole, de mediu și industriale. În prezent, miliarde de oameni nu au 

acces la serviciile de apă și canalizare. Gestionarea riguroasă a apei are ca rol și menținerea 

la un nivel suportabil a prețurilor la alimente și energie.  

Cererea exacerbată de apă, poluarea apelor, schimbările climatice și infrastructura 

ineficientă duc spre o penurie acută de apă în viitor. Satisfacerea cererii de apă în creștere 

devine greoaie din mai multe motive. Primul este de ordin natural, și anume scăderea nive-

lului apelor subterane din cauza schimbărilor climatice; al doilea este de ordin legislativ – în 

unele cazuri, taxele legate de poluarea apei sunt mai mici decât costul epurării apei, ceea ce 

nu diminuează poluarea. În unele zone ale globului cu o economie bine dezvoltată apare și 

o a treia problemă, legată de irigările excesive. În acest fel, anumite regiuni își consumă 

resursele de apă curată mai repede decât timpul necesar reaprovizionării naturale, ceea ce 

duce la penurie de apă. 

Pentru a rezolva decalajul în creștere dintre cererea și oferta de apă de pe glob, părțile 

implicate trebuie să producă cantități mai mari de alimente, de bunuri industriale și de ser-

vicii cu cât mai puțină apă consumată. Aceste deziderate se vor putea realiza prin investiții 

masive în infrastructura de apă și canalizare, ceea ce înseamnă modernizare în țările cu eco-

nomii avansate și construirea infrastructurii corespunzătoare pentru țările în curs de dezvol-

tare. 

Contextul general al cercetării 

Contextul economic actual este caracterizat de o permanentă schimbare a condițiilor 

socio-economice. Treptat, devin tot mai importante și costisitoare aspectele legate de mediu 

și apar numeroase provocări legate de industria apei și a gestionării apelor uzate.  

În ultimii 16 ani, începând cu aderarea țării noastre la Uniunea Europeană, au apărut 

multiple provocări legate de industria apei și a gestionării apelor uzate. Prin transpunerea 

legislației europene în cea românească au apărut numeroase obligații atât la nivelul industriei 

de apă și canalizare, cât și la nivelul întreprinderilor publice. Deoarece marea majoritate a 

entităților din acest sector sunt întreprinderi publice, toate aceste obligații au avut efect și 

asupra utilităților regionale de apă și canalizare din România. 

Unul dintre cele mai importante angajamente asumate de țara noastră în cadrul trata-

tului de aderare este legat de asigurarea accesului populației la apă potabilă de bună calitate 

și de tratarea apelor uzate. Prin tratat, România s-a angajat să asigure până la 31 decembrie 
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2015 accesul populației la apă în localitățile cu peste 2.000 de locuitori și accesul la servicii 

de canalizare în localitățile cu peste 10.000 de locuitori echivalenți (l.e.)  (263 de aglome-

rări), respectiv până în anul 2018 în localitățile cu peste 2.000 l.e. (2.346 de aglomerări).  

Totalul necesarului investițional pentru conformarea României la prevederile trata-

tului se ridică la 24,5 miliarde de euro, din care aproximativ 40% în domeniul furnizării apei 

și 60% în colectarea și epurarea apelor uzate4. 

Angajamentele de țară au fost asumate în condițiile în care utilitățile de apă și cana-

lizare se caracterizau prin servicii de calitate inferioară privind întreținerea și operarea, un 

volum mare de pierderi de apă pe rețea și un nivel redus al încasării facturilor, lipsa investi-

țiilor mari în reabilitarea și extinderea infrastructurilor și lipsa personalului specializat în 

acest sens, respectiv un management slab al costurilor de întreținere și operare5.    

Chiar dacă țara noastră nu a reușit să atingă până în prezent angajamentele asumate, 

pornind de la un grad de conectare la serviciile de apă de 53% și la canalizare de 43% în anul 

2007, s-a ajuns la 70,9% la apă și 54,2% la canalizare în anul 2019. Din păcate, cu aceste 

date suntem pe ultimul loc în Europa și în acest ritm vom ajunge la 95% după încă 20 de ani. 

Considerăm că nu se va ajunge niciodată la 100%, având în vedere structura geografică a 

României.     

Analizând contextul prezentat, putem afirma că în perioada de după aderarea Româ-

niei la UE, la utilitățile de apă și canalizare s-au produs transformări importante atât la nivel 

instituțional, investițional, operațional, cât și la nivelul costurilor generate de aceste schim-

bări. În această perioadă s-a produs consolidarea utilităților de apă și canalizare din localită-

țile mari, aceștia transformându-se în utilități regionale de apă și canalizare, care asigură 

aceste servicii nu doar pentru o localitate, ci pentru din ce în ce mai multe localități.   

Nu este de neglijat nici faptul că în anul aderării României la UE, salariul minim era 

de 390 de lei, cu un cost total salarial de 505 lei, iar astăzi, salariul minim brut este de 3.000 

de lei, cu un cost total salarial de 3.067 de lei, ceea ce reprezintă o creștere de 6,07 ori (607%) 

a costului cu salariul minim, ceea ce a pus o presiune imensă pe cheltuielile salariale ale 

utilităților de apă și canalizare. 

 
4 https://www.zf.ro/opinii/suntem-la-jumatatea-drumului-in-ceea-ce-priveste-racordarea-romaniei-19769302 - 

accesat la 17.07.2021. 
5 Florian BURNAR (2011), „Regionalizarea serviciilor de apă și apă uzată în România: Proiecte de investiții 

finanțate prin Programul Operațional Sectorial de Mediu”, Autoritatea de Management POS Mediu – 

http://www.mmediu.ro/beta/wp-content/uploads/2012/05/2012-05-29_seminar_CE_regionalizare_canal-

MMP-POS_12_09_2011.pdf – accesat la data de 17.07.2021. 

https://www.zf.ro/opinii/suntem-la-jumatatea-drumului-in-ceea-ce-priveste-racordarea-romaniei-19769302
http://www.mmediu.ro/beta/wp-content/uploads/2012/05/2012-05-29_seminar_CE_regionalizare_canal-MMP-POS_12_09_2011.pdf
http://www.mmediu.ro/beta/wp-content/uploads/2012/05/2012-05-29_seminar_CE_regionalizare_canal-MMP-POS_12_09_2011.pdf
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În ultimii cinci ani, pentru consumatorii industriali a avut loc o creștere intensivă a 

prețului energiei electrice – de la 0,0635 euro/KWh la începutul lui 2016 la 0,3395 

euro/KWh la sfârșitul anului 2022, deci o creștere de 462,53%6. La majoritatea utilităților 

de apă și canalizare, cheltuielile cu energia reprezintă un element important în structura cos-

turilor. 

În contextul creșterii cheltuielilor utilităților de apă și canalizare din România este 

important să cunoaștem structura acestora, respectiv să dispunem de metode și modele de 

analiză a costurilor. 

Din punctul de vedere al economiei naționale, serviciile asigurate de utilitățile de apă 

și canalizare sunt vitale atât pentru populație, cât și pentru activitățile economice și sociale, 

deși, procentual, aceste activități reprezintă sub 1% din PIB.  În perioada 2007-2022, Produ-

sul Intern Brut al României a crescut cu 224% (exprimat în euro – 127,7 miliarde de euro în 

2007, 286 miliarde de euro în 2022), ceea ce angrenează o creștere a consumului de apă atât 

în industrie, cât și la populație.   

În acest context, în lucrarea noastră de cercetare intitulată Analiza costurilor de pro-

ducție a apei potabile și a serviciului de canalizare-epurare. Modele de calculație și analiza 

costurilor vom utiliza instrumente specifice cercetării economice și vom face o examinare a 

industriei de apă și canalizare din perspectiva cheltuielilor pe care le generează și a metode-

lor de calculație utilizate. 

Motivația și importanța cercetării 

Pentru a sublinia importanța temei am realizat o cercetare discretă pe tema apei dulci, 

utilizând metoda analizei de conținut, unitatea de analiză fiind articolele pe tema crizei de 

apă dulce, care afectează și va afecta și în viitor în mod profund locuitorii planetei. Eșantio-

nul l-a reprezentat revista „The Economist”. În perioada 2010-2019, am găsit două rapoarte 

speciale (în fiecare lună apare un raport special, pe anumite teme de importanță și actualitate 

ridicate) legate de apă, publicate în mai 2010 și, respectiv, martie 2019, în ultimii nouă ani 

am găsit 44 de articole consacrate crizei de apă, toate acestea având un conținut manifest (în 

mod sigur există mult mai multe articole și cu conținut latent pe această temă). Pe baza 

 
6 https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/nrg_pc_205/default/table?lang=en – accesat la 19.07.2023 

https://ec.europa.eu/eurostat/databrowser/view/nrg_pc_205/default/table?lang=en
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acestei scurte analize, pot să declar că tema aleasă este una foarte importantă atât din punct 

de vedere economic, cât și din punct de vedere social. 

 Analiza cheltuielilor, calculația și urmărirea costurilor reprezintă un domeniu de real 

interes pentru mai multe categorii de utilizatori ai informației contabile. Tema este intere-

santă și din perspectiva legiferării. Dacă contabilitatea financiară este normată pe mai multe 

paliere, contabilitatea managerială și controlul de gestiune nu sunt reglementate, dar sunt pe 

larg dezbătute de cercetători. 

 Principala categorie de utilizatori ai informațiilor legate de costuri sunt managerii de 

diferite niveluri din entități și structurile de conducere numite consilii de administrație în 

cazul societăților administrate în sistem dualist. 

 Cercetarea este importantă pentru profesioniștii economiști-contabili care întoc-

mesc rapoartele manageriale ce conțin informații legate de costuri și de analiza acestora, 

respectiv tot ei răspund, împreună cu managementul, de optimizarea costurilor, care nu poate 

fi realizată fără utilizarea metodelor moderne de calculație a costurilor. Prezenta cercetare 

ajută specialiștii din domeniu în aplicarea modalităților moderne de calculație în industria 

apei și a gestionării apelor uzate din România.  

Cercetarea este foarte utilă și managementului întreprinderilor din industria apei 

și a gestionării apelor uzate, care se confruntă destul de des cu constrângeri legate de costul 

prestațiilor pe care le asigură populației și persoanelor juridice, indiferent de forma lor.  De-

ciziile pe care le iau managerii în ziua de azi au efecte asupra costurilor de mâine și, din 

păcate, acestea pot fi nu numai efecte pozitive, de reducere (optimizare) a costurilor, ci și 

efecte negative, de creștere a acestora. Prin instrumentele asigurate de prezenta cercetare, 

managerii pot observa elementele care au efect asupra costurilor și pot acționa în consecință. 

Cercetarea poate să prezinte un real interes și pentru cercetătorii din domeniu, care 

pot vedea aplicarea unor metode moderne de calculație a costurilor în industria apei și a 

gestionării apelor uzate, respectiv pot vedea o imagine de ansamblu a sectorului din punctul 

de vedere al costurilor pe care le generează activitatea de apă și canalizare. Prezenta cercetare 

ar putea constitui baza pentru alte cercetări aplicate în industria apei și a gestionării apelor 

uzate. Prezenta lucrare de doctorat își propune realizarea unor ecuații liniare multiple privind 

tariful de apă și canalizare al apei uzate, cu ajutorul cărora cercetătorii, managementul, or-

ganul de reglementare și alte părți interesate pot modela efectul modificării diferitelor ele-

mente de cost asupra tarifului acestor servicii vitale pentru societate. 
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Prezenta cercetare își propune să acopere un gol în literatura de specialitate privind 

aplicarea metodei Activity Based Costing la entități din industria apei și a gestionării apelor 

uzate. La fel, acest gol există și în cercetarea aplicată în acest sector în comparație cu țări 

cum ar fi Italia, Spania și Anglia, în care există multiple cercetări legate de tarife, costuri și 

eficiență în industria apei și a gestionării apelor uzate. 

  Ca o ultimă motivație a cercetării, prezenta lucrare de doctorat își propune moder-

nizarea sistemului de calculație a costurilor utilizat, respectiv să arate lipsurile actuale în 

utilizarea contabilității manageriale de către utilitățile regionale de apă și canalizare din Ro-

mânia. 

Considerăm că motivele și importanța unei cercetări de acest gen, care este prima 

cercetare în domeniul cheltuielilor utilităților regionale de apă și canalizare din România, 

justifică pe deplin realizarea acestei cercetări, care reflectă atât teoretic, cât și practic aspecte 

importante legate de tema prezentată.   

În contextul definiției date de savantul Albert Szent-Györgyi, cercetarea „înseamnă 

să vezi ceea ce toată lumea a văzut și să gândești ce nimeni nu a gândit”, în prezenta cerce-

tare abordăm probleme bine-cunoscute și oferim rezolvări/abordări noi privind calculația 

costurilor la utilitățile regionale de apă și canalizare din România.  

Obiectivele și ipotezele cercetării 

Obiectivul principal al cercetării este analiza critică a contabilității costurilor la uti-

litățile regionale de apă și canalizare din România, identificând modele de analiză a cheltu-

ielilor, metode de calculație a costurilor aplicate și aplicabile, respectiv identificând modali-

tățile de optimizare a costurilor atât din punct de vedere teoretic, cât și empiric. Din obiecti-

vul primordial al cercetării se desprind obiective de cercetare secundare, aflate în legătură 

cu capitolele prezentei lucrări. 

Obiectivele de cercetare operaționale pe baza cărora s-a realizat primul capitol, inti-

tulat „Importanța industriei de apă și canalizare în contextul dezvoltării durabile”, au fost 

următoarele: 

O1: Prezentarea importanței resurselor de apă la nivel global și național, identificarea 

și prezentarea cererii de apă și a factorilor care generează creșterea cererii de apă, 

respectiv prezentarea resurselor de apă existente la nivel mondial și național, și pre-

vizionarea evoluției acestora pe termen lung; 
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O2: Prezentarea și analiza industriei de apă și canalizare din România și a legislației 

autohtone legate de acesta, respectiv a strategiei naționale de dezvoltare a industriei 

de apă și canalizare. 

Capitolul 2, intitulat „Calculația costurilor, atribut al contabilității manageriale”, se 

axează pe problematica calculației costurilor și  este structurat în jurul următoarelor obiective 

de cercetare operațională: 

O3: Abordarea conceptului de contabilitate ca sistem informațional legat de deciziile 

manageriale. Abordarea conceptelor „date” și „informații” și prezentarea contabili-

tății manageriale atât din perspectivă istorică, cât și a evoluțiilor prezente ale acesteia; 

O4: Analiza evoluției contabilității manageriale în contextul urmăririi costurilor și 

prezentarea tendințelor actuale în acest sens, prezentarea noțiunii de contabilitate 

„lean” în contextul optimizării contabilității ca element generator de cheltuieli, res-

pectiv abordarea comparativă a calculațiilor de cost începând cu metodele tradițio-

nale și terminând cu cele moderne. 

În cadrul capitolului 3, intitulat „Analiza critică a contabilității manageriale și a cal-

culației costurilor la Harviz S.A.”, sunt prezentate particularitățile privind calculația costu-

rilor în acest sector și la utilitatea regională de apă și canalizare Harviz S.A. Capitolul trei a 

fost dezvoltat având la bază următoarele obiective operaționale de cercetare: 

O5: Analiza particularităților privind calculația costurilor în industria apei și a gesti-

onării apelor uzate și analiza stadiului dezvoltării contabilității manageriale la utili-

tățile regionale de apă și canalizare din România, respectiv prezentarea utilității re-

gionale de apă și canalizare Harviz S.A. și a metodei de calculație utilizată de acesta. 

O6: Realizarea unei cercetări aplicate cu privire la starea contabilității manageriale 

la utilitățile regionale din industria apei și a gestionării apelor uzate din România. 

În cadrul capitolului 4, intitulat „Modele de analiză a costurilor implementate la uti-

litatea regională de apă și canalizare Harviz S.A.”, sunt prezentate aspecte legate de analiza 

costurilor pe baza următorului obiectiv operațional de cercetare: 

O7: Identificarea și propunerea unor modele de analiză a cheltuielilor în industria 

apei și a gestionării apelor uzate din România și realizarea unui model de aplicare a 

metodei ABC în industria apei și a gestionării apelor uzate din România. 

În elaborarea capitolului 5, intitulat „Modele econometrice cu privire la tarifele de 

apă și canalizare”, s-a luat în considerare următorul obiectiv de cercetare operațională: 
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O8: Realizarea unor modele econometrice privind formarea prețului la apă potabilă 

și a tarifului de canalizare-epurare la utilitățile regionale de apă și canalizare din Ro-

mânia. 

În procesul de elaborare a tezei de doctorat, au fost stabilite următoarele ipoteze: 

I1: Cererea de apă curată la nivel mondial și național este în permanentă creștere, iar 

resursele în permanentă scădere și ca efect al acestui fapt, problema apei potabile este din ce 

în ce mai accentuată; 

I2: Dezvoltarea contabilității manageriale este continuă și metodele clasice de calcu-

lație a costurilor sunt completate de metode moderne, care corespund realității economice 

din cadrul entităților; 

I3: La utilitățile regionale de apă și canalizare, contabilitatea managerială are rolul 

de a furniza informații pentru luarea deciziilor operative și strategice, și având în vedere că 

au două activități principale, ca metodă de calculație este utilizată metoda globală; 

I4: Structura și eficiența cheltuielilor nu suferă mari modificări la aceeași entitate 

într-o perioadă de  cinci ani, dar deja apar trenduri care ne arată evoluția posibilă în timp a 

utilității regionale de apă și canalizare, respectiv metoda de calculație Activity Based Costing 

este o metodă care poate fi aplicată cu ușurință la utilitățile regionale de apă și canalizare din 

România și oferă informații adecvate luării deciziilor manageriale la acest tip de entități. 

I5: Există o relație semnificativă între tariful apei potabile, cheltuielile cu personalul, 

cheltuielile cu serviciile executate de terți, cheltuielile cu apa brută, cheltuielile cu energia 

electrică, cheltuielile cu materialele consumate, cheltuielile de întreținere și reparații, chel-

tuielile cu amortizarea și alte deprecieri, cheltuielile cu redevența, alte cheltuieli de exploa-

tare unitare pe mc; 

I6: Creșterea cheltuielilor cu personalul, cu serviciile executate de terți, cu apa brută, 

cu energia electrică, cu materialele consumate, cu întreținerea și reparațiile, cu amortizarea 

și alte deprecieri, cu redevența și a altor cheltuieli de exploatare unitare pe mc duce la mărirea 

tarifului de apă potabilă; 

I7: Există o relație semnificativă între tariful de canalizare-epurare, cheltuielile cu 

personalul, cheltuielile cu serviciile executate de terți, cheltuielile cu energia electrică, chel-

tuielile cu materialele consumate, cheltuielile de întreținere și reparații, cheltuielile cu amor-

tizarea și alte deprecieri, cheltuielile cu redevența, alte cheltuieli de exploatare unitare pe 

mc; 
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I8: Creșterea cheltuielilor cu personalul, cu serviciile executate de terți, cu energia 

electrică, cu materialele consumate, cu întreținerea și reparațiile, cu amortizarea și alte de-

precieri, cu redevența și a altor cheltuieli de exploatare unitare pe mc duce la mărirea tarifului 

de canalizare-epurare. 

Prin realizarea obiectivului principal și a obiectivelor operaționale ale cercetării, în 

cadrul tezei de doctorat se găsesc răspunsurile la problemele formulate în ipoteze, care se 

confirmă sau se infirmă. Considerăm că prin prezenta teză, atât obiectivul principal cât și 

obiectivele operaționale ale cercetării au fost îndeplinite.   

METODOLOGIA CERCETĂRII 

 

În cadrul cercetării doctorale s-au respectat etapele impuse pentru o cercetare științi-

fică, începând cu selectarea domeniului de interes, continuând cu formularea unor ipoteze, 

studiu bibliografic, formularea unei metodologii de lucru, colectarea și analiza datelor din 

modele și terminând cu interpretarea rezultatelor obținute. În cadrul lucrării de cercetare re-

găsim atât cercetare fundamentală, cât și parte aplicativă. Ca prim pas al cercetării am pre-

zentat stadiul actual al cunoașterii prin revizuirea literaturii de specialitate privind conceptele 

și metodele studiate.   

La realizarea lucrării de cercetare au fost combinate metodele de cercetare calitative 

cu cele cantitative. În cadrul cercetării s-a utilizat atât logica inductivă, cât și cea deductivă. 

La cercetarea teoretică s-a utilizat logica deductivă, pornind de la concepte, metode, modele 

teoretice, ajungându-se la aplicarea în industria apei și a gestionării apelor uzate. În cadrul 

metodei inductive, pornind de la datele disponibile la entitățile din industria apei și a gesti-

onării apelor uzate și modelele elaborate, au fost confirmate o parte dintre ipotezele enunțate 

în cadrul cercetării, iar pe baza acestor cercetări empirice și ipoteze s-a generalizat la nivelul 

industriei de apă și canalizare din România. 

În toate capitolele prezentei lucrări au fost utilizate ca metode de cercetare revizuirea 

literaturii de specialitate, studii de caz și observarea participativă. De asemenea, au mai fost 

utilizate: metoda chestionarului, analiza de corelație, modelarea econometrică și reprezenta-

rea grafică. 

Ca tehnică de cercetare s-a utilizat și tehnica studieri situaților contabile legate de 

costuri elaborat operatorul economic. 
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Lucrarea de cercetare s-a bazat pe studierea unei bibliografii vaste, pe legislația ro-

mânească și europeană în domeniu și pe datele furnizate de utilitățile regionale de apă și 

canalizare din România, în număr de 43 (nu sunt incluși în cercetare cei doi operatori mari 

cu capital privat, APA NOVA București și APA NOVA Ploiești), pe perioada 2014-2021. 

În cadrul lucrării s-au folosit numeroase surse bibliografice, puse în valoare prin  note 

de subsol, constând în cărți și lucrări publicate atât în format fizic cât și în format electronic, 

articole, studii și cercetări publicate în reviste și prezentate la conferințe științifice, prevederi 

legale naționale și europene și baze de date internaționale. 

SINTEZA PRINCIPALELOR PĂRȚI ALE TEZEI DE DOCTORAT 

Primul capitol, intitulat “Importanța industriei de apă și canalizare în contextul 

dezvoltării durabile”, evidențiază rolul crucial al apei pentru dezvoltarea sustenabilă, pre-

zentând apa ca o resursă vitală și indispensabilă pentru agricultură, producție și ecosisteme 

sănătoase. De asemenea, subliniază importanța acesteia în combaterea sărăciei și promova-

rea dezvoltării socio-economice. Capitolul prezintă resursele de apă existente și distribuția 

lor la nivel mondial, analizând factorii care generează creșterea cererii de apă. Continuând, 

abordează tematica dezvoltării durabile în domeniul apei, evidențiind acțiunile și inițiativele 

la nivelul Organizației Națiunilor Unite și prezentând strategiile și politicile globale pentru 

gestionarea durabilă a resurselor de apă. Aceste aspecte reflectă preocupările internaționale 

legate de accesul la apă și conservarea acestei resurse vitale în contextul dezvoltării sustena-

bile. Partea a doua a capitolului se concentrează pe resursele de apă din România și discută 

strategiile și provocările specifice țării în gestionarea resurselor sale de apă, prezentând tran-

sformările sectorului de apă și canalizare-epurare în urma aderării României la Uniunea Eu-

ropeană. În ultima parte, capitolul prezintă strategia de dezvoltare a acestui sector pentru 

următorii 20-30 de ani, definită odată cu aderarea României la Uniunea Europeană și anali-

zează stadiul realizării acesteia. În concluzie, Capitolul întâi trasează un tablou complex al 

rolului esențial al apei în societatea contemporană și viitoare, subliniind nevoia acută de a 

aborda provocările legate de gestionarea durabilă a acestei resurse vitale. 

Capitolul al doilea, intitulat „Calculația costurilor, atribut al contabilității mana-

geriale”, se axează pe rolul contabilității în asistarea deciziilor manageriale și prezintă evo-

luția contabilității manageriale. În prima parte a capitolului dezbaterea se concentrează pe 
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importanța contabilității manageriale în contextul globalizării și al schimbărilor economice 

post-criză din 2008-2009. În cadrul capitolului se subliniază necesitatea inovației în conta-

bilitatea managerială pentru a oferi date relevante pentru luarea deciziilor. Criticile aduse 

contabilității tradiționale, cum ar fi furnizarea de date puțin utile pentru conducerea unei 

firme și accentul pus pe exactitatea datelor în detrimentul rapidității, sunt analizate și con-

tracarate prin propunerea unei contabilități manageriale adaptate, care pune accent pe rapi-

ditate și relevanță. În contextul deciziilor manageriale, informațiile economice și contabili-

tatea managerială sunt vitale, având un rol esențial în succesul unei firme. Capitolul eviden-

țiază evoluția contabilității manageriale în România, subliniind importanța adaptării la 

schimbările contemporane în management și tehnologie. 

În capitolul al treilea, care poartă titlul „Analiza critică a contabilității manageriale 

și a calculației costurilor la Harviz S.A.”, se realizează o analiză critică a contabilității ma-

nageriale și calculația costurilor la Harviz S.A., o companie activă în industria de apă și 

canalizare. În prima parte a capitolului se subliniază importanța optimizării procesului de 

management al costurilor în industria de apă-canalizare, având în vedere impactul acestora 

asupra populației și a altor industrii. Se evidențiază necesitatea unui sistem de contabilitate 

managerială bine definit și a unui sistem de calculație a costurilor exacte. În continuarea 

capitolului se discută metoda de calculație globală utilizată de Harviz S.A. pentru contabili-

tatea managerială, alegerea acestei metode fiind influențată de necesitățile impuse de aviza-

rea prețurilor și tarifelor de către Autoritatea Națională de Reglementare pentru Serviciile 

Comunitare de Utilități Publice (ANRSC) și de aprobarea lor de către consiliile locale. Sfâr-

șitul capitolului se ocupă cu cercetarea aplicării contabilității manageriale și a calculației 

costurilor la întreprinderile din industria de apă-canalizare din România. Această cercetare 

a fost realizată pentru a evalua cum este organizată contabilitatea managerială și ce metode 

de calculație sunt utilizate în acest industrie. Cercetarea a inclus formularea ipotezelor, sta-

bilirea scopurilor și obiectivelor, pregătirea și realizarea studiilor experimentale, analiza da-

telor și formularea concluziilor. Cercetarea a utilizat metode cantitative și a fost structurată 

în două părți: una axată pe obiectivele contabilității manageriale și tipurile de costuri calcu-

late, iar cealaltă pe organizarea, informatizarea și perfecționarea personalului în contabilita-

tea managerială. Principalele concluzii relevă că majoritatea utilităților de apă și canalizare 

își organizează contabilitatea managerială separat de cea financiară și ei consideră cele mai 

importante obiective ale contabilității manageriale ca fiind realizarea calculațiilor de cost, 



18 

 

elaborarea și urmărirea bugetelor, optimizarea utilizării resurselor și suportul pentru luarea 

deciziilor operative. Se observă că jumătate dintre utilitățile regionale de apă utilizează me-

toda de calculație globală, iar un sfert, metoda ABC. Majoritatea directorilor economici con-

sideră utilă realizarea calculațiilor de cost, iar majoritatea covârșitoare a acestora cunoaște 

metoda ABC. Concluziile studiului arată că există loc pentru modernizare în ceea ce privește 

contabilitatea managerială și metodele de calculație aplicate. 

Capitolul al patrulea, intitulat „Modele de analiză a costului implementate la utili-

tatea  regională de apă și canalizare Harviz S.A.”, se concentrează pe analiza eficienței 

cheltuielilor și a structurii costurilor la Harviz S.A., o utilitate regională în domeniul apei și 

canalizării. În prima parte a capitolului, se abordează analiza eficienței cheltuielilor la Harviz 

S.A., subliniind importanța optimizării cheltuielilor într-o economie competitivă. Se efectu-

ează o analiză detaliată a cheltuielilor de exploatare, comparându-le cu veniturile și cifra de 

afaceri pentru a evalua eficiența lor, respectiv se realizează o analiză a cheltuielilor fixe și 

variabile. În continuarea capitolului sunt prezentate și aplicate în practică modele de analiză 

ale cheltuielilor cu personalul și ale cheltuielilor materiale. În ultima parte a capitolului se 

realizează aplicarea practică a metodei Activity Based Costing (ABC) la HARVIZ S.A. 

Acest capitol oferă o analiză detaliată și complexă a diferitelor tipuri de cheltuieli la Harviz 

S.A., punând accentul pe importanța analizei cheltuielilor fixe, a cheltuielilor cu personalul, 

a cheltuielilor materiale, și aplicarea metodei ABC pentru o gestionare mai eficientă a cos-

turilor. 

Ultimul capitol, intitulat „Modele econometrice cu privire la tarifele de apă și ca-

nalizare”, se concentrează pe modelele econometrice legate de tarifele de apă și canalizare, 

evidențiind importanța și aplicabilitatea econometriei în analiza și previziunea fenomenelor 

economice, inclusiv în industria de apă și canalizare. În cadrul cercetării, s-a utilizat un mo-

del econometric pentru a analiza structura costurilor în cadrul tarifelor practicate în industria 

apă potabilă și canalizare din România. Datele au fost colectate de la 43 de utilități regionale 

pentru perioada 2012-2021. Modelul utilizat este unul de regresie liniară multiplă, care in-

clude mai multe variabile independente, pentru a furniza prognoze pentru variabila depen-

dentă, adică tariful de apă și canalizare. Rezultatele modelului econometric pentru tariful de 

apă potabilă demonstrează că modelul este valid, iar regresia multiplă indică corect nivelul 

creșterii sau scăderii tarifului mediu de apă (TMA) în funcție de schimbările variabilelor 

independente. Ecuația de regresie a fost formulată pe baza coeficienților nestandardizați și a 
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permis interpretarea și validarea ipotezelor formulate la începutul cercetării. La sfârșitul ca-

pitolului s-a realizat, pe baza modelelor econometrice elaborate, o prognoză a tarifelor medii 

de apă și canalizare din România pe perioada 2024-2027. 

În finalul tezei, am conturat concluziile generale derivând din analiza efectuată în 

diversele capitole, accentuând atât principalele rezultate și contribuții personale, cât și iden-

tificând limitările cercetării efectuate. De asemenea, am explorat posibile direcții de cerce-

tare viitoare. 

Pentru a întări și a clarifica argumentele prezentate în teză, am inclus un număr de 

47 de grafice și 79 de tabele, care ajută la o mai bună înțelegere și ilustrare a concluziilor. 

CONCLUZII FINALE, CONTRIBUȚII PROPRII, LIMITE ȘI 

PERSPECTIVE VIITOARE DE CERCETARE 

Cercetare intitulată „Analiza costurilor de producție a apei potabile și a serviciului 

de canalizare-epurare. Modele de calculație și analiza costurilor” se bazează pe o amplă cer-

cetare bibliografică, ce cuprinde atât surse naționale, cât și internaționale, și abordează într-

o manieră critică problema calculării și analizei costurilor serviciilor de apă și canalizare. 

Scopul cercetării este de a oferi sprijin autorităților publice locale și publicului larg în eva-

luarea costurilor entităților din industria apei și a gestionării apelor uzate și efectul lor asupra 

tarifelor aplicate. 

În cadrul cercetării au fost analizate atât aspectele teoretice, legale, cât și cele prac-

tice, rezultate din studii de caz și cercetări empirice. În cadrul cercetării formulăm opinii și 

aprecieri cu privire la modul în care sunt abordate aceste aspecte în literatura de specialitate, 

atât la nivel național, cât și internațional. Prin utilizarea unei viziuni critice, urmărim să ofe-

rim o abordare obiectivă și informativă asupra subiectului. 

În cadrul cercetării s-au adus opinii și aprecieri referitoare la aspecte teoretice și le-

gale prezentate, dar și la cele practice, care au fost obținute prin studii de caz și cercetări 

empirice. Acestea au avut drept scop obținerea unor informații mai clare și precise despre 

modul în care costurile sunt calculate și analizate în industria apei și a gestionării apelor 

uzate, astfel încât autoritățile publice locale, publicul larg și cercetătorii din domeniu să poată 

să ia decizii mai bine fundamentate și să înțeleagă mai bine modul în care tarifele sunt sta-

bilite. 
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Cercetarea se concentrează pe identificarea și analiza diferitelor modele de calculație 

și analiză a costurilor utilizate în industria apei și a gestionării apelor uzate. Aceste modele 

sunt analizate critic, formulând opinii și aprecieri în legătură cu avantajele și dezavantajele 

lor, precum și cu posibilitatea de aplicare în contextul specific al furnizării apei potabile și 

canalizării-epurării. 

Pe lângă aspectele teoretice și legale, cercetarea se bazează și pe studii de caz și cer-

cetări empirice pentru a oferi o perspectivă reală asupra situației actuale din industria apei și 

a gestionării apelor uzate. În cadrul tezei analizăm practicile curente de calculație și analiză 

a costurilor în furnizarea apei potabile și canalizării-epurării, identificând bune practici și 

posibile îmbunătățiri. 

Studiul reprezintă un efort de a aduce contribuții valoroase la literatura de specialitate 

în domeniul furnizării apei potabile și canalizării-epurării, oferind o perspectivă critică și 

informativă asupra modelelor. 

Contextul economic actual este marcat de schimbări socio-economice permanente, 

iar industria apei și a gestionării apelor uzate din România a avut de înfruntat numeroase 

provocări în ultimii 16 ani, odată cu aderarea țării la Uniunea Europeană. Angajamentele 

asumate de România în cadrul Tratatului de aderare, referitoare la asigurarea accesului la 

apă potabilă și tratarea apelor uzate, nu au fost încă întru totul îndeplinite, deși s-au înregis-

trat progrese în ceea ce privește gradul de conectare la serviciile de apă și canalizare. Tran-

sformările instituționale, investiționale și operaționale, precum și creșterea costurilor salari-

ale au avut un impact semnificativ asupra utilităților de apă și canalizare din România. Cu 

toate acestea, consolidarea utilităților regionale de apă și canalizare din localitățile mari a 

contribuit la extinderea acoperirii serviciilor într-un număr tot mai mare de localități. Este 

important de menționat că, în ciuda progreselor înregistrate, România rămâne pe ultimul loc 

în Europa în ceea ce privește gradul de conectare la serviciile de apă și canalizare, iar atin-

gerea obiectivului de 100% acces la aceste servicii poate fi dificilă având în vedere structura 

geografică a țării. Astfel, industria apei și a gestionării apelor uzate din România se confruntă 

cu provocări complexe și costisitoare în contextul economic actual. 

Obiectivul principal al cercetării a fost să dezvolte un demers teoretico-empiric care 

să analizeze capacitatea sistemelor tradiționale și moderne de a calcula și analiza costurile 

în industria apei și a gestionării apelor uzate din România. Metodele utilizate au implicat 

calcularea și analiza costurilor în această industrie, cu accent pe aplicarea metodei Activity 
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Based Costing (ABC). Cercetarea s-a axat pe răspunsul la următoarele întrebări: Care sunt 

implicațiile metodei Activity Based Costing asupra tarifelor de apă și canalizare în industria 

apei și a gestionării apelor uzate din România? 

Cercetarea a analizat modul în care aplicarea metodei ABC poate influența tarifele 

de apă și canalizare în România. Metoda ABC, care se bazează pe identificarea și atribuirea 

costurilor în funcție de activitățile specifice dintr-un proces, poate oferi o imagine mai deta-

liată și precisă asupra costurilor implicate în furnizarea serviciilor de apă și canalizare. Prin 

identificarea mai exactă a costurilor aferente fiecărei activități, metoda ABC poate contribui 

la o distribuție echitabilă a costurilor între utilizatori și la o stabilire mai adecvată a tarifelor 

în funcție de consum și utilizare. 

Cum poate ajuta această cercetare la optimizarea costurilor în industria apei și a 

gestionării apelor uzate din România? 

Prin aplicarea metodei ABC și analiza detaliată a costurilor implicate în furnizarea 

serviciilor de apă și canalizare, cercetarea poate identifica potențialele zone de optimizare a 

costurilor. Aceasta poate oferi informații utile autorităților și utilităților din industria apei și 

a gestionării apelor uzate pentru a lua decizii informate în privința alocării resurselor, iden-

tificării ineficiențelor și implementării unor măsuri de optimizare a costurilor, cum ar fi îm-

bunătățirea proceselor tehnice, reducerea pierderilor de apă, optimizarea consumului de 

energie, sau alegerea unor tehnologii mai eficiente. Astfel, cercetarea poate contribui la efi-

cientizarea gestionării costurilor în industria apei și a gestionării apelor uzate din România. 

Care este formula econometrică ce descrie formarea tarifului de apă și canalizare 

în România? 

Cercetarea a avut ca obiectiv crearea formulelor econometrice utilizabile în România 

pentru formarea tarifelor de apă și canalizare.  

Pornind de la aspectele prezentate anterior, cercetarea a început cu formularea a opt 

obiective operaționale de cercetare, care au fost îndeplinite pe parcursul întregii lucrări. 

Aceste obiective au fost stabilite pentru a ghida procesul de cercetare și pentru a asigura că 

se ating rezultatele dorite. Obiectivele operaționale de cercetare au fost elaborate în confor-

mitate cu tema și scopul cercetării și au fost concepute pentru a oferi o structură clară și 

coerentă pentru întregul proces de cercetare. Fiecare obiectiv a fost formulat într-un mod 

clar și specific, cu termeni măsurabili și realizabili, pentru a permite evaluarea progresului 

și a succesului cercetării. 
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Pe parcursul lucrării s-au realizat eforturi constante pentru a atinge aceste obiective 

operaționale de cercetare. Metodele de cercetare adecvate au fost utilizate pentru a colecta 

și analiza datele necesare, iar rezultatele obținute au fost interpretate în mod riguros pentru 

a extrage concluziile relevante. 

Atingerea acestor obiective operaționale de cercetare a contribuit la obținerea unor 

rezultate semnificative și la îndeplinirea scopului propus în cercetare. Aceasta a oferit o bază 

solidă pentru argumentarea concluziilor și recomandărilor finale ale cercetării. În ansamblu, 

atingerea obiectivelor operaționale de cercetare a jucat un rol crucial în asigurarea calității 

și validității cercetării și a avut un impact semnificativ asupra valorii și relevanței lucrării în 

cadrul domeniului de studiu. 

Primele două obiective operaționale ale studiului au fost realizate în cadrul Capito-

lului unu al tezei, denumit „Importanța industriei de apă și canalizare în contextul dezvol-

tării durabile”, prin prezentarea detaliată și analiza informațiilor relevante legate de resur-

sele de apă la nivel global și național, cererea de apă și factorii care generează creșterea 

acesteia, resursele de apă existente, legislația și strategia națională de dezvoltare a industriei 

de apă și canalizare din România. 

Astfel, obiectivul operațional unu a fost atins prin prezentarea detaliată a importanței 

resurselor de apă la nivel global și național, identificarea și prezentarea cererii de apă și a 

factorilor care generează creșterea cererii de apă în subcapitolele 1.1. De asemenea, în sub-

capitolul 1.2 s-au prezentat resursele de apă pe plan mondial și național, iar în subcapitolul 

1.3 s-a discutat politica apei în contextul dezvoltării durabile. 

Așa cum rezultă din cercetare, cererea de apă este în creștere continuă, iar această 

creștere nu este proporțională cu creșterea numărului de locuitori de pe planetă, ceea ce poate 

duce la un deficit de surse de apă în viitor. Se estimează că cererea de apă va crește anual cu 

aproximativ 2%, iar până în anul 2030, această cerere va fi cu 50% mai mare decât în anul 

2010. Consumul global de apă a crescut de șase ori în ultimii 100 de ani și continuă să crească 

constant cu o rată de aproximativ 1% pe an. În anul 2015, aproximativ 25% din populația 

globală nu avea acces sigur la apă, iar circa 10% nu va avea acces în timp real la apa necesară 

vieții. Cererea de apă este determinată de creșterea numărului de locuitori, creșterea venitu-

rilor și urbanizare. 

Creșterea demografică exponențială din secolul XX are implicații dramatice asupra 

utilizării resurselor de apă. Populația mondială se așteaptă să crească de la 7,7 miliarde în 
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2017 la 9,4-10,2 miliarde în 2050, cu două treimi din această creștere așteptată să se întâmple 

în orașe, în special în Africa și Asia. 

Creșterea cererii de apă este o preocupare majoră, deoarece este legată de creșterea 

populației și creșterea cererii de produse alimentare, ceea ce implică necesitatea creșterii 

producției agricole și a suprafețelor irigate. 

Agricultura este un consumator primordial de apă, reprezentând aproximativ 82% 

din consumul total în statele cu venituri mici și medii, comparativ cu 30% în statele cu ve-

nituri mari. Consumul de apă în agricultură se așteaptă să rămână ridicat în viitor, iar crește-

rea ponderii sectorului industrial și a consumurilor acestuia poate duce la o scădere relativă 

a ponderii agriculturii în consumul total de apă. 

Previziunile privind necesarul global de apă pentru irigații sunt variate, dar indică o 

creștere semnificativă până în 2050, cu estimări cuprinse între 23% și 42% peste nivelul din 

2010. Aceasta poate avea implicări asupra gestionării resurselor de apă și asupra dezvoltării 

sustenabile a agriculturii și a altor sectoare economice. 

Cererea globală pentru producția agricolă și cea energetică, în special pentru alimente 

și energie electrică, se așteaptă să crească semnificativ până în 2025, ceea ce poate implica 

necesitatea unor strategii și politici adecvate pentru gestionarea resurselor de apă și satisfa-

cerea cererii în mod sustenabil. 

Obiectivul operațional doi a fost atins prin prezentarea și analiza detaliată a industriei 

de apă și canalizare din România, precum și a legislației autohtone legate de acesta în sub-

capitolul 1.4. De asemenea, în subcapitolul 1.5 s-au abordat aspectele legislative legate de 

serviciile de apă și canalizare, precum și prezentarea serviciilor de apă și canalizare din Ro-

mânia în subcapitolele 1.5.2 și 1.5.3. În final, în subcapitolul 1.6 s-a discutat perspectiva 

strategică privind dezvoltarea industriei de apă și canalizare. 

Aceste subcapitole au fost elaborate într-un mod coerent și structurat, având la bază 

obiectivele operaționale de cercetare, și au furnizat o bază solidă pentru atingerea acestora. 

Prin prezentarea și analiza detaliată a informațiilor relevante, cercetarea a reușit să îndepli-

nească obiectivele operaționale propuse în cadrul Capitolului 1 al lucrării, contribuind astfel 

la dezvoltarea și fundamentarea temei de cercetare. 

Pe baza datelor disponibile putem afirma că România este o țară relativ săracă în 

resursele de apă, situându-se pe locul 24 în Europa și 102 la nivel mondial în ceea ce privește 

disponibilitatea de apă pe cap de locuitor. Resursele de apă din țară provin în mare parte din 
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râurile interioare și fluviul Dunărea, însă aceste surse sunt variabile în timp și spațiu, având 

fluctuații semnificative între anotimpuri și între zone montane și cele de șes. Prognozele 

indică o scădere estimată cu 9,12% a resurselor de apă până în anul 2050, cu anumite bazine 

hidrologice precum Mureș și Buzău-Ialomița ajungând la situații critice începând cu anul 

2030, când cererea de apă va depăși disponibilitatea resurselor. 

Având în vedere aceste perspective, este necesară luarea de măsuri pentru a rezolva 

aceste probleme, care pot acutiza și crea probleme sociale severe. Posibilele măsuri ar putea 

include gestionarea durabilă a resurselor de apă, utilizarea eficientă a apei, implementarea 

tehnologiilor de tratare și reutilizare a apei și protejarea și conservarea zonelor de captare a 

apelor pentru a asigura disponibilitatea apei pe termen lung. Dificultățile în măsurarea resur-

selor de apă pot duce la diferențe în datele raportate de diferite surse, ceea ce evidențiază 

importanța standardizării și monitorizării constante a datelor legate de resursele de apă pen-

tru o înțelegere precisă a situației și pentru luarea deciziilor adecvate în gestionarea resurse-

lor de apă. 

În perioada 2011-2021, procentajul populației beneficiare a serviciilor publice de ali-

mentare cu apă potabilă a crescut, ajungând la 74,10% din totalul populației rezidente în anul 

2021. De asemenea, utilitățile regionale au deținut o cotă de piață de 89,73%. 

Gradul de acoperire cu servicii de apă potabilă în mediul rural este scăzut, fiind de 

doar 35,28% în 2020 (în anul 2022 INSE nu mai publică în statistică această pondere), ceea 

ce impune necesitatea unor investiții de anvergură pentru a îndeplini obligațiile asumate prin 

Tratatul de aderare la Uniunea Europeană.  Acest grad de acoperire variază semnificativ la 

nivelul regiunilor de dezvoltare, fiind cel mai mare în regiunea București-Ilfov (87,48%) și 

cel mai mic în regiunea Nord-Est (52,12%). 

Se preconizează că până în anul 2030, cota de piață a utilităților regionale va ajunge 

la aproximativ 99%, datorită investițiilor realizate prin programele de finanțare POS Mediu, 

POIM și PDD. 

Consumul mediu de apă pe cap de locuitor în România a înregistrat fluctuații în pe-

rioada 2015-2021, cu o scădere în 2018 și o creștere în 2021. Scăderea consumului de apă 

în perioada 2015-2018 se datorează, cel puțin în parte, creșterii gradului de acoperire cu 

servicii de apă în mediul rural, unde consumul mediu este mai redus decât în mediul urban, 

iar  creșterea consumului de apă în perioada 2018-2021 este probabil rezultatul unei creșteri 

a nivelului de trai al populației. 
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Există riscul ca în anii următori, dacă condițiile meteorologice vor fi asemănătoare 

cu cele din anii precedenți și fântânile familiale vor seca, să nu existe suficientă infrastructură 

edilitară pentru a asigura accesul la apă potabilă în mediul rural, având în vedere gradul 

scăzut de acoperire existent. 

Gradul de conectare la serviciile de canalizare a crescut în ultimii ani, dar încă nu s-

a atins valoarea de 90%, așa cum este prevăzut în programele naționale și europene. Dacă se 

menține acest ritm, se va ajunge la o valoare de peste 90% în aproximativ 40 de ani. 

Lungimea rețelelor de canalizare a crescut semnificativ între 2008 și 2020, cu o creș-

tere de 88,80% în perioada 2011-2016 datorită investițiilor majore efectuate prin Programul 

Operativ Sectorial de Mediu. Cu toate astea, creșterea e considerată insuficientă în compa-

rație cu ariile de acoperire ale rețelelor de apă. 

În anul 2014, gradul de acoperire a serviciilor de canalizare în cazul utilităților regi-

onale a fost în medie de 46,13%, iar în anul 2021, această valoare a ajuns la 57,80%. Aceste 

valori pot fi considerate ridicate în comparație cu valorile la nivel de țară, dar scăzute în 

comparație cu angajamentele luate de România în Tratatul de aderare la UE. 

În viitor, ponderea rețelelor de canalizare administrate de utilitățile regionale va 

crește, deoarece aceștia gestionează deja aproximativ 70,67% din rețelele existente. 

Pe baza analizelor efectuate în Capitolul 1 s-a constatat că ipoteza I1 privind creșterea 

continuă a cererii de apă curată la nivel mondial și național, în contextul unei diminuări 

constante a resurselor, se adeverește. Drept consecință a acestei tendințe, problema accesului 

la apă potabilă devine din ce în ce mai accentuată. 

Obiectivele operaționale trei și patru ale cercetării au fost atinse în cadrul Capitolului 

2, prin analiza evoluției contabilității manageriale și a stadiului actual al cunoașterii legat de 

noțiunea de cost de producție. În ce privește evoluția contabilității manageriale, se poate 

trage concluzia că aceasta este un sistem informațional complex și esențial pentru deciziile 

manageriale, care a trecut prin mai multe faze de dezvoltare. În primele faze s-a pus accent 

pe determinarea costurilor complete și pe controlul financiar, în timp ce în fazele ulterioare 

s-au introdus concepte precum contabilitatea de responsabilitate și managementul bazat pe 

obiective. De asemenea, evoluția contabilității manageriale arată o dezvoltare continuă și o 

adaptare la noile cerințe și provocări din mediul economic, ceea ce evidențiază importanța 

continuării cercetărilor și inovațiilor în acest domeniu. În contextul actual al economiei de 

piață, caracterizat prin reorganizări și reducerea personalului, costurile suportate de clienți 
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nu mai sunt acceptate și se impune o abordare mai eficientă a proceselor de producție și 

servicii. În acest sens, am prezentat un model cu patru niveluri al evoluției sistemelor de 

calculație a costurilor, de la sistemele ineficiente la cele integrate, care oferă date de calitate 

și feedback prompt. Se evidențiază faptul că sistemele de nivelul I sunt inutile, iar cele de 

nivelul II, deși corespund așteptărilor contabilității financiare, nu sunt integrate cu sistemul 

de contabilitate managerială și nu oferă informații utile managementului. În schimb, siste-

mele de nivelul III și IV sunt create după așteptările managementului, integrate și oferă in-

formații utile și feedback prompt, fiind astfel mai eficiente pentru procesele de producție și 

servicii complexe. 

Contabilitatea managerială a evoluat de la o simplă metodă de stabilire a costurilor 

unui produs sau serviciu la managementul cât mai eficient al resurselor disponibile. În pre-

zent, contabilitatea managerială trebuie să susțină strategiile de dezvoltare durabilă a între-

prinderilor. Tehnicile de contabilitate managerială eficiente în controlul și coordonarea or-

ganizației din anii 1950-1960 sunt învechite și trebuie înlocuite cu abordarea corectă din 

perspectiva controlului de gestiune. O modalitate de gândire managerială la care trebuie să 

se adapteze contabilitatea managerială este conceptul „lean” și, ca efect al acestuia, trebuie 

să realizeze un „lean accounting”. Conceptul „lean” a apărut pentru prima dată la Henry 

Ford, în anul 1913, și a fost regândit și aplicat de Sistemul de Producție Toyota. Contabili-

tatea „lean” trebuie să fie în simbioză cu metodele moderne de management al întreprinde-

rilor, care au ca scop eficientizarea și reducerea costurilor. Această modalitate de contabili-

tate este o abordare comparativă a calculațiilor de cost, începând cu metodele tradiționale și 

terminând cu cele moderne. 

Concluzionăm că în literatura de specialitate există multe abordări și definiții pentru 

noțiunile de cost și cheltuială, care de multe ori sunt folosite ca sinonime în definiții. Este 

important să clarificăm legătura dintre cele două și să stabilim care apare primul: costul sau 

cheltuiala. Costul este legat de procesul de producție și de contabilitatea managerială, în timp 

ce cheltuiala este legată de realizarea veniturilor și de contabilitatea financiară. În plus, ma-

nagementul este preocupat de costuri și de cheltuieli, fiind necesară optimizarea acestora în 

contextul hiperconcurenței de pe piață. Referitor la noțiunea de cheltuială, aceasta este defi-

nită în literatura de specialitate ca fiind o scădere a beneficiilor economice în cursul perioadei 

contabile, sub formă de ieșiri sau epuizări ale activelor sau de suportare a unor datorii, care 

au drept rezultat reduceri ale capitalului propriu. Este important să abordăm noțiunea de 
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cheltuială ca o noțiune a contabilității de angajament, și nu ca o noțiune a contabilității de 

trezorerie, și să ne concentrăm pe aspectul că reprezintă sume plătite sau de plătit. De ase-

menea, trebuie să luăm în considerare evoluțiile actuale ale contabilității manageriale în con-

textul urmăririi costurilor și prezentarea tendințelor actuale, inclusiv noțiunea de contabili-

tate „lean” și abordarea comparativă a calculațiilor de cost din metodele tradiționale până la 

cele moderne. 

Pentru a controla costurile în mod eficient, este necesar să se cunoască tipologia cos-

turilor. Această tipologie poate fi definită din mai multe perspective, inclusiv funcția lor de 

management, ușurința de urmărire, legătura cu veniturile realizate, comportamentul lor față 

de modificarea volumului de producție, relevanța pentru control și luarea deciziilor. 

Această abordare a tipologiei costurilor face posibilă o definiție exhaustivă a proble-

maticii costurilor și o analiză comparativă a calculațiilor de cost, începând cu metodele tra-

diționale și terminând cu cele moderne. 

În cadrul acestei cercetări, am utilizat analiza bibliometrică pentru a releva impor-

tanța și actualitatea temei de cercetare și pentru a identifica clusterele de cercetători și autorii 

cei mai prolifici care se ocupă de problematica costului de producție. Analiza a fost realizată 

în baza de date „Web of Science Core Colection” pentru perioada 2010-2022 și a inclus 

articole alocate domeniilor legate de economie și de profilul entităților din industria apei și 

a gestionării apelor uzate. Ca rezultat al interogării bazei de date am obținut 839 de articole 

și 10 proceedinguri, care arată o tendință crescătoare de la an la an. Pe baza analizei biblio-

metrice, am identificat patru grupe de cercetători interconectate puternic, dintre care cel mai 

conectat grup se ocupă cu managementul și costul de producție. Cele patru clustere indepen-

dente de cercetare a problematicii costului abordează costul din diferite perspective. 

Analizând metodele tradiționale de costing, cum ar fi metoda globală, metoda de 

calculație a costurilor pe comenzi și metoda de calculație a costurilor pe faze, putem trage 

concluzia că acestea sunt metode simple și ușor de aplicat, dar au limitări importante în a 

furniza o imagine detaliată și exactă a costurilor de producție. Aceste metode pot fi utilizate 

în special pentru a calcula costurile de producție într-un mediu stabil, dar nu sunt adecvate 

pentru a face față provocărilor și schimbărilor într-un mediu de afaceri dinamic. 

Pe de altă parte, metodele moderne de calculație a costurilor, cum ar fi metoda de 

calculație Standard Cost, metoda THM de calculație a costurilor, metoda de calculație a cos-

turilor Georges Perrin, metoda de calculație Direct Costing și metoda de calculație a 
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costurilor Target Costing, sunt mai complexe și necesită mai mult timp și resurse pentru a fi 

aplicate, dar pot oferi o imagine mai detaliată și precisă a costurilor de producție. 

Pe baza analizelor efectuate se confirmă ipoteza I2 privind faptul că „dezvoltarea 

contabilității manageriale este continuă și metodele clasice de calculație a costurilor sunt 

completate de metode moderne, care corespund realității economice din cadrul entităților”. 

Obiectivul operațional cinci al cercetării noastre a fost atins în Capitolul 3 al tezei, 

unde am realizat analiza stadiului dezvoltării contabilității manageriale la utilitățile regionale 

de apă și canalizare din România, respectiv prezentarea utilității regionale de apă și canali-

zare Harviz S.A. și a metodei de calculație utilizate de acesta. 

În urma analizei, putem concluziona că industria apei și a gestionării apelor uzate din 

România este o forță economică importantă, fiind compus din 43 de utilități regionale, cu un 

număr total de 29.257 de angajați și o cifră de afaceri totală de 709 milioane de euro. În acest 

context, existența unui sistem bine definit de contabilitate managerială și a unui sistem precis 

de calculație a costurilor este esențială pentru o gestionare eficientă și o optimizare a costu-

rilor în sectorul respectiv. Pentru ca o companie să aibă o eficiență maximă în producție și 

să furnizeze servicii de înaltă calitate, trebuie să existe un sistem de ERP care să ofere date 

în timp real cu privire la costurile generate pentru a se lua decizii pertinente. În ceea ce 

privește calculul tarifelor și prețurilor, acestea sunt supravegheate și avizate de ANRSC, iar 

formula de calcul se bazează pe cheltuielile de producție și exploatare, cheltuielile de între-

ținere și reparații, amortismentele, costurile pentru protecția mediului și costurile financiare. 

Prin urmare, pentru a fi competitivi în industria apei și a gestionării apelor uzate, utilitățile 

regionale trebuie să aibă sisteme adecvate de contabilitate managerială și de calculație a 

costurilor. 

Analizând datele, concluzionăm că utilitatea regională de apă și canalizare Harviz 

S.A. prezintă o poziție financiară bună, conform indicatorilor prezentați în Tabelul nr. 3.2., 

unde se poate observa că rata autonomiei globale a crescut constant de la 30,6% în 2017 la 

39,4% în 2021, indicând o dependență tot mai mică de capitalul împrumutat. Deși valorile 

ratei de îndatorare au crescut, aceasta poate fi explicată de efectul veniturilor înregistrate în 

avans ca urmare a investițiilor realizate. Indicatorii de lichiditate sunt foarte ridicați, ceea ce 

indică faptul că firma nu întâmpină probleme în plata datoriilor pe termen scurt. Rentabili-

tatea întreprinderii este în general bună, însă se observă o tendință de descreștere în perioada 

analizată. Vitezele de rotație a activelor și imobilizărilor au crescut, ceea ce reprezintă un 
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aspect pozitiv. Eficiența personalului a înregistrat o creștere semnificativă, iar rezultatul net 

și marja brută pe angajat sunt peste valorile medii ale industriei de apă și canalizare. Cu toate 

acestea, există încă posibilități de îmbunătățire a performanței. În concluzie, compania Har-

viz S.A. se situează printre utilitățile eficienți din țară, în ciuda dimensiunii relativ mici și a 

întinderii teritoriale considerabile. 

Metoda de calculație globală utilizată de Harviz S.A. este o metodă tradițională de 

tip absorbant, aplicată și de majoritatea utilităților de apă și canalizare din țară. Această me-

todă se aplică, în ciuda faptului că nu sunt îndeplinite în totalitate cele trei condiții teoretice 

necesare (nu este îndeplinită condiția de monoproducție sau monoserviciu) pentru aplicarea 

corectă a acesteia în industria apei și a gestionării apelor uzate. 

Harviz S.A. urmărește costurile pe natura lor, comportamentul față de volumul de 

producție (variabile și fixe), pe activități și centre (pe obiecte de calculație). Astfel, cheltu-

ielile sunt grupate folosind centre de responsabilitate, iar în cazul unor modificări semnifi-

cative în structura costurilor, entitatea ajustează prețurile și tarifele practicate cu aviz din 

partea ANRSC și aprobare din partea UAT-urilor. 

Pentru a asigura o urmărire riguroasă a costurilor, este necesar un sistem informatic 

bine pus la punct și parametrizabil, care să fie accesibil de pe întreaga arie de operare a 

întreprinderii și să ofere securitatea datelor. Utilitatea dispune de un sistem de acest gen. 

Din punctul de vedere al organizării, Harviz S.A. dispune de 11 puncte de lucru și 

două secții auxiliare, care sunt urmărite separat în cadrul contabilității financiare și manage-

riale. La nivelul întreprinderii există două sectoare administrative în cele două municipii 

mari din județ și reprezintă centre de cheltuială pentru entitate. 

Cheltuielile directe-variabile la activitatea de apă includ costurile pentru materialele 

utilizate în activitatea de laborator și alte materiale consumabile, energia electrică consumată 

în scop tehnologic și apa brută netratată cumpărată de la Apele Române, cheltuielile cu re-

devența și cota ANRSC. 

Cheltuielile directe-variabile la activitatea de canalizare-epurare includ costurile pen-

tru materiale consumabile, energia electrică consumată în scop tehnologic, apa brută consu-

mată în procesul tehnologic, cheltuielile cu servicii specifice apei, redevențele și cota 

ANRSC. 

În concluzie, Harviz S.A. utilizează metoda de calculație globală și are un sistem de 

contabilitate managerială bine organizat. 
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În ceea ce privește organizarea contabilității manageriale la utilitățile de apă și cana-

lizare, ea variază în funcție de fiecare întreprindere. Majoritatea utilităților de apă și canali-

zare (62,16%) organizează contabilitatea managerială împreună cu contabilitatea financiară, 

urmărind o examinare detaliată cu ajutorul conturilor analitice din contabilitatea financiară. 

Există și utilități (21,62%) care organizează contabilitatea managerială în mod independent 

de contabilitatea financiară, iar alte utilități (16,22%) realizează prelucrări ulterioare datelor 

exportate din contabilitatea financiară. 

În ceea ce privește obiectivele contabilității manageriale la utilitățile regionale de apă 

și canalizare, acestea sunt în principal legate de calculația costurilor, tarifelor și prețurilor 

(95% dintre respondenți). De asemenea, elaborarea și urmărirea bugetelor de venituri și chel-

tuieli sunt considerate obiective importante de către 78% dintre utilitățile regionale. 

Metoda de calculație a costurilor predominant utilizată de utilitățile de apă și canali-

zare este metoda globală. Aceasta indică faptul că utilitățile regionale de apă și canalizare 

folosesc o abordare globală în calculația costurilor, în locul altor metode specifice. 

Rezultatele cercetării indică faptul că contabilitatea managerială la utilitățile regio-

nale de apă și canalizare are rolul de a furniza informații pentru luarea deciziilor operative 

și strategice. Totuși, utilitatea informațiilor din contabilitatea managerială poate varia în 

funcție de fiecare utilitate în parte. 

Metoda ABC (Activity Based Costing) este utilizată de aproximativ un sfert dintre 

utilitățile regionale, permițând calcularea unui cost total mai detaliat. Există și utilități care 

utilizează alte metode, cum ar fi metoda de calculație pe faze sau metoda costului standard. 

95% dintre directorii economici ai utilităților regionale consideră că este utilă apli-

carea unei metode de calculație a costurilor, ceea ce ne arată importanța acesteia pentru lua-

rea deciziilor operative și strategice. Metodele moderne de calculație, cum ar fi ABC și Tar-

get Costing, sunt cunoscute de o proporție semnificativă a managerilor economici, indicând 

o deschidere către utilizarea acestor metode în viitor. 

Colectarea costurilor se realizează predominant pe centre de cost, dar unele întreprin-

deri de apă și canalizare colectează costurile și pe puncte de lucru. Acest aspect poate con-

tribui la o mai bună gestionare a costurilor și identificarea surselor concrete de economisire. 

Majoritatea utilităților regionale de apă și canalizare consideră că contabilitatea ma-

nagerială este considerată utilă și este utilizată pentru luarea deciziilor economice.  
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Responsabilitatea ținerii contabilității manageriale revine în principal directorului 

economic sau contabilului-șef, iar doar într-o mică măsură șefului biroului de contabilitate. 

Acest aspect subliniază importanța managementului adecvat al costurilor în cadrul utilităților 

regionale. 

Analizele pe baza datelor din contabilitatea managerială sunt efectuate în mod regu-

lat și repetitiv de către majoritatea utilităților regionale, cu excepția unei mici proporții care 

nu utilizează aceste informații în luarea deciziilor economice. Este încurajator faptul că se 

acordă importanță analizelor lunare sau trimestriale în funcție de nevoile specifice ale fiecă-

rei entități. 

Aceste concluzii sunt obținute pe baza analizei rezultatelor unei cercetări cantitative 

la care colectarea datelor s-a realizat prin intermediul unui chestionar administrat prin Goo-

gle Forms. Rezultatele cercetării sunt relevante, deoarece din cei 43 de utilități regionale de 

apă și canalizare din România au răspuns 37, ceea ce reprezintă o acoperire semnificativă a 

eșantionului. 

Obiectivul operațional șapte al cercetării noastre a fost atins în Capitolul 4 al lucrării, 

intitulat „Modele de analiză a costurilor implementate la utilitatea regională de apă și ca-

nalizare Harviz S.A.”, unde am realizat identificarea și propunerea unor modele de analiză a 

cheltuielilor în industria apei și a gestionării apelor uzate din România și realizarea unui 

model de aplicare a metodei ABC în industria apei și a gestionării apelor uzate din România.  

Implementarea sistemului ABC (Activity Based Costing) la utilitatea regională de 

apă și canalizare Harviz S.A. este esențială pentru o analiză mai precisă și detaliată a costu-

rilor. Metoda ABC permite alocarea cheltuielilor indirecte către activitățile specifice desfă-

șurate la fiecare punct de lucru, eliminând astfel subestimarea sau supraestimarea costurilor. 

Identificarea activităților și subactivităților desfășurate în cadrul procesului de func-

ționare și realizarea unui catalog de activități sunt pași importanți în implementarea metodei 

ABC și având în vedere specificul activității, aceasta se poate aplica și la ceilalți utilități 

regionale din țară. Catalogul de activități la Harviz S.A. cuprinde atât activități operaționale, 

cât și activități de susținere. 

Din analizele și studiile de caz efectuate în cadrul capitolului se confirmă ipoteza I4, 

potrivit căreia structura și eficiența cheltuielilor nu suferă mari modificări la aceeași entitate 

într-o perioadă de cinci ani, dar deja apar trenduri care ne arată evoluția posibilă în timp a 

utilității regionale de apă și canalizare, respectiv metoda de calculație Activity Based Costing 
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este o metodă care poate fi aplicată cu ușurință la utilitățile regionale de apă și canalizare din 

România și oferă informații adecvate luării deciziilor manageriale la acest tip de entități. 

Al optulea obiectiv operațional reprezintă partea cea mai importantă a cercetării 

noastre, care a fost desăvârșită în Capitolul 5 prin realizarea a două regresii liniare prin mo-

delare econometrică. Cercetarea s-a realizat la utilitățile regionale de apă și canalizare din 

România pe perioada 2012-2021 și din cei 45 de utilități regionale au fost utilizate datele de 

la 43 de utilități, iar rezultatele obținute sunt relevante pentru întregul sector.      

Ecuațiile de regresie liniară multiple rezultate din modelarea econometrică ne arată 

comportamentul prețului la apă potabilă și al tarifului de canalizare a apelor uzate la modi-

ficarea diferitelor elemente de cheltuială.  

În cazul TMA, modelarea inițială a pornit de la nouă posibile variabile independente, 

care au fost: Cheltuieli cu personalul pe mc,  Cheltuieli cu serviciile prestate de terți pe mc, 

Cheltuieli cu energia electrică pe mc, Cheltuieli cu materiale pe mc, Cheltuieli cu amortiza-

rea pe mc, Cheltuieli cu apa brută pe mc, Cheltuieli cu redevența pe mc, Alte cheltuieli de 

exploatare repetitive pe mc, Cheltuieli cu întreținere și reparații pe mc. Prin analiza de core-

lație, din cei nouă s-au păstrat șapte. Spre mirarea noastră, cheltuielile cu apa brută pe mc au 

fost eliminate din modelul final. Cealaltă variabilă care nu reprezenta o corelație semnifica-

tivă cu variabila dependentă au fost cheltuielile cu întreținere și reparații pe mc. Cea mai 

puternică corelație este între TMA și cheltuielile de personal de R=0,622, urmată de cheltu-

ielile cu energia electrică R=0,321. 

Analizând regresia liniară obținută pentru TMA, se poate vedea că există o relație 

signifiantă dintre variabilele independente din model și TMA cu un R=0,811. Regresia lini-

ară rezultată pentru TMA are o exactitate de 65,80% (R2=0,651), adică variația variabilei 

dependente este explicată de predictorii utilizați în model în proporție de 65%, iar în aceste 

condiții, modelul poate fi considerat bun și de încredere. Testele ANOVA ne-au convins de 

semnificația globală a variabilelor independente și asupra faptului că rezultatele noastre nu 

sunt datorate hazardului. Calitatea modelului obținut e demonstrată și de diferența mică din-

tre R2 și R2 ajustat. Modelul de regresie liniară multiplă obținut ne arată că creșterea cu o 

unitate a cheltuielilor de personal duce la creșterea tarifului cu 0,66 de unități, respectiv 

creșterea cu o unitate a cheltuielilor de energie electrică duce la creșterea tarifului cu 0,716 

unității.  
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Având în vedere modelul econometric obținut, se confirmă parțial ipotezele I5 și I6, 

fiind necesară scoaterea din analiză a cheltuielilor cu apă brută și a celor cu întreținere și 

reparații, pe motivele prezentate mai sus. Reflectând la I5 și I6, putem afirma că există o 

corelație semnificativă dintre tariful mediu de apă și variabilele Cheltuieli cu personalul pe 

mc, Cheltuieli cu redevența pe mc, Cheltuieli cu serviciile prestate de terți pe mc, Cheltuieli 

cu energia electrică pe mc, Cheltuieli cu amortizarea pe mc, Cheltuieli cu materiale pe mc, 

Alte cheltuieli de exploatare pe mc, respectiv creșterea valorii acestor variabile duce la mă-

rirea tarifului mediu de apă. 

La modelarea comportamentului tarifului de apă uzată (TMAU) la modificarea dife-

ritelor elemente de cheltuială s-a pornit inițial cu opt variabile independente. Pe parcursul 

analizelor de corelație s-a arătat că există o corelație signifiantă dintre ele și TMAU, deci 

toate au fost păstrate și în modelul final. Acestea sunt: Cheltuieli cu personalul pe mc,  Chel-

tuieli cu serviciile prestate de terți pe mc, Cheltuieli cu energia electrică pe mc, Cheltuieli cu 

materialele pe mc, Cheltuieli cu amortizarea pe mc, Cheltuieli cu redevența pe mc, Cheltuieli 

cu întreținere și reparații pe mc, Alte cheltuieli de exploatare repetitive pe mc. Corelația cea 

mai puternică dintre TMAU și o variabilă independentă se înregistrează cu cheltuielile de 

personal (R=0,721), urmată de cele cu energie electrică (R=0,500).  

Analizând corelația TMAU cu variabila dependentă și variabilele independente din 

regresia liniară multiplă se poate constata că există o relație puternică dintre TMAU și pre-

dictori din model cu R=0,846. Exactitatea modelului econometric este de 71,50% 

(R2=0,7150), ceea ce poate fi considerată foarte bună și de încredere. Modelul obținut este 

de calitate bună, fapt demonstrat de diferența mică dintre R2 și R2 ajustat. Testele ANOVA 

ne arată că modelul obținut nu se datorează hazardului și că variabilele din model au semni-

ficație globală. 

Din punct de vedere economic, modelul ne arată că creșterea cu o unitate a cheltuie-

lilor de personal duce la creșterea tarifului cu 0,753 unități. Concluziile detaliate cu privire 

la creșterea unui element de cheltuială și la efectul asupra tarifului se regăsesc în subcapitolul 

Interpretarea rezultatului modelului econometric. 

Modelele elaborate au potențialul de a fi utile în mai multe domenii, inclusiv în ges-

tionarea utilităților de apă și canalizare, în activitatea asociațiilor de dezvoltare intercomuni-

tare responsabile de monitorizarea utilităților regionale, precum și în activitatea Autorității 

Naționale de Reglementare în domeniul Serviciilor Comunitare de Utilități Publice 
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(ANRSC) în ceea ce privește avizarea prețurilor și tarifelor practicate de aceste utilități. De 

asemenea, cercetătorii din domeniul economic pot beneficia de aceste regresii liniare multi-

ple în realizarea de studii și analize economice în domeniul apei și canalizării. 

În cadrul prezentei cercetări, s-a aplicat un model de previziune construit pe baza 

regresiilor lineare multiple, derivând din datele analitice obținute și integrând prognoza in-

dicatorilor macroeconomici relevanți, așa cum sunt prezentate în Prognoza de toamnă 2023 

emisă de Comisia Națională de Strategie și Prognoză. Rezultatele acestei modelări econo-

metrice anticipează o creștere semnificativă a tarifelor și a facturilor medii de apă și canali-

zare la nivel național pentru perioada 2023-2027. Această tendință ascendentă semnalează 

provocări financiare iminente, în special pentru gospodăriile cu venituri scăzute, accentuând 

necesitatea unei revizuiri prudente a politicilor de tarifare în domeniu. 

Mai mult, constatările studiului subliniază importanța și eficacitatea aplicării mo-

delelor econometrice elaborate în procesul de planificare strategică și decizională, în con-

textul serviciilor de aprovizionare cu apă și de canalizare. Această analiză sugerează, de 

asemenea, posibilitatea unei nevoi emergente de asistență socială pentru anumite segmente 

demografice vulnerabile. Prin urmare, studiul contribuie semnificativ la literatura de speci-

alitate, oferind perspective valoroase în evaluarea și gestionarea impactului economic și so-

cial al politicii tarifare în sectorul de apă și canalizare. 

Contribuții proprii la literatura de specialitate 

Într-o lucrare de cercetare doctorală, originalitatea și contribuția personală reprezintă 

condiții fundamentale. Este imperativ ca o lucrare de cercetare științifică să reflecteze aportul 

individual al cercetătorului. Ca rezultat al analizelor efectuate, s-a observat că prezenta lu-

crare constituie prima investigație extinsă din România axată pe tematica costurilor asociate 

utilităților regionale de apă și canalizare. 

Contribuția proprie la nivel teoretic rezidă în sinteza și examinarea amănunțită a con-

ceptelor asociate costurilor, cheltuielilor și metode de calculație a costurilor. Din perspectivă 

empirică, contribuția personală rezultă din aplicarea metodelor de analiză, statistică și eco-

nometrie pentru a explora comportamentul tarifelor de apă și apă uzată în raport cu diferite 

variabile independente. 

Analizând conținutul prezentului studiu de cercetare, putem identifica următoarele 

contribuții personale aduse la progresul demersului științific în domeniu: 
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- prezentarea importanței resurselor de apă la nivel mondial și local și analiza  evoluției 

acestora în timp; 

- prezentarea provocărilor legate de industria de apă, cauzate de creșterea cererii de 

apă, de starea rezervelor de apă și distribuirea lor la nivel mondial, de decalajul în 

permanentă creștere dintre cererea și oferta de apă, de dezvoltarea economică din 

China și India și resursele de apă disponibile în cele două state și, nu în ultimă in-

stanță, de modernizarea, în țările dezvoltate, și realizarea, în țările în curs de dezvol-

tare, a unei infrastructuri potrivite; 

- prezentarea și analiza factorilor care generează creșterea cererii de apă;  

- abordarea noțiunii de dezvoltare durabilă și prezentarea acestui concept legat de do-

meniul apei și canalizării prin prisma obiectivului nr. 6 al ONU; 

- prezentarea și analiza resurselor de apă din România, evoluția acestora și prognozele 

pentru anul 2050; 

- prezentarea și analiza industriei de apă potabilă și a serviciilor de canalizare-epurare 

din România, începând cu legislația aferentă acestor activități și continuând cu evo-

luția în timp a acestor servicii, respectiv formularea unor prognoze privind acoperirea 

cu servicii de apă și canalizare a populației din România; 

- realizarea unei analize strategice privind dezvoltarea acestui sector și prezentarea 

perspectivelor pentru anii următori; 

- abordarea complexă a noțiunilor „date” și „informații”, respectiv a contabilității ca 

și componentă a sistemului informațional;  

- prezentarea evoluției contabilității manageriale;  

- analiza interacțiunii dintre contabilitatea financiară și cea managerială și prezentarea 

evoluției acestei simbioze; 

- analiza pe baza surselor bibliografice a unor tendințe actuale în contabilitatea mana-

gerială; 

- prezentarea rolului costului de producție în deciziile manageriale și abordarea com-

plexă a noțiunii de cost, cheltuială și tipologie a acestora; 

- realizarea unei analize bibliometrice privind problematica costului de producție; 

- prezentarea pe baza surselor bibliografice a metodelor clasice și a celor moderne pri-

vind calculația costurilor; 
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- prezentarea particularităților la calculația costurilor la un utilității regionale de apă și 

canalizare; 

- prezentarea metodei de calculație globală utilizată de utilitatea regională Harviz S.A., 

ca etapă pregătitoare pentru aplicarea metodei ABC la această entitate; 

- realizarea unei cercetări empirice legate de contabilitatea managerială la entitățile din 

industria apei și a gestionării apelor uzate; 

- prezentarea aplicabilității unor modele de analiză a costurilor la utilitățile de apă și 

canalizare din România prin studiul de caz realizat la utilitatea regională de apă și 

canalizare Harviz S.A. În cadrul acestei modelări am realizat analiza cheltuielilor de 

exploatare la 1.000 de lei cifră de afaceri, analiza-diagnostic a cheltuielilor fixe, ana-

liza-diagnostic a cheltuielilor variabile, analiza-diagnostic a cheltuielilor materiale și 

a celor cu personalul;  

- analiza și prezentarea sistemului de analiză a costurilor Activity Based Costing și 

Time Driven Activity Based Costing pe baza surselor bibliografice disponibile; 

- implementarea metodei ABC la utilitatea regională Harviz S.A. și prezentarea mo-

dalităților de optimizare a costurilor pe baza acestei metode; 

- modelarea econometrică a prețului la apă potabilă și a tarifului de canalizare-epurare 

și realizarea a două regresii liniare multiple care modelează comportamentul acestora 

în funcție de diverși predictori.    

Limite și perspective viitoare de cercetare 

Analiza și modelarea costurilor în industria apei și a gestionării apelor uzate repre-

zintă un subiect deosebit de important și de actualitate pe plan mondial. Abordarea acestui 

subiect necesită utilizarea unor metode specifice, adaptate particularităților acestui domeniu 

de activitate. 

Diversitatea metodelor utilizate în analiza costurilor e foarte mare, dar este esențială 

adaptarea lor la specificul industriei de apă și canalizare. Această adaptare implică luarea în 

considerare a diferitelor variabile și factori care influențează costurile în acest sector, cum 

ar fi tipul infrastructurii, dimensiunea și densitatea populației servite, caracteristicile geogra-

fice sau nivelul de dezvoltare economică. 

Întrucât analiza costurilor e un subiect extrem de complex și amplu, nu este posibil 

să se epuizeze toate aspectele acestuia într-o singură lucrare. Cu toate acestea, cercetarea 
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prezentă și-a atins obiectivele propuse inițial, demonstrând importanța și relevanța acestui 

domeniu de studiu. Cu siguranță, există încă multe abordări posibile în ceea ce privește cos-

turile în industria apei și a gestionării apelor uzate, fie prin explorarea altor perspective, fie 

prin continuarea cercetării curente. 

Ca în orice studiu, există și limitele asociate cu volumul de date disponibile în timp 

și spațiu. Deși setul actual de date a permis obținerea unor rezultate generalizabile și valide, 

este de așteptat ca prin continuarea cercetării și adăugarea unor date suplimentare în viitor, 

modelele elaborate să devină și mai precise, și mai aplicabile în practică. 

Este important de menționat că progresul tehnologic și accesul la informații noi pot 

contribui la îmbunătățirea analizei și modelării costurilor în industria apei și a gestionării 

apelor uzate. Utilizarea instrumentelor avansate de analiză și simulare, precum și colectarea 

și actualizarea constantă a datelor relevante pot spori precizia și utilitatea modelelor exis-

tente. 

În final, studiul costurilor în industria apei și a gestionării apelor uzate rămâne un 

domeniu în continuă evoluție, oferind oportunități de cercetare și dezvoltare a unor noi abor-

dări și soluții. Prin explorarea și înțelegerea mai profundă a costurilor implicate, autoritățile 

și utilitățile din acest domeniu pot lua decizii informate și eficiente, contribuind la asigurarea 

unor servicii de calitate și sustenabile pentru comunități. 
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227. www.cabuzau.ro - Compania de Apă S.A. Buzău 

228. www.caolt.ro - Compania de Apa Olt S.A. Slatina 

229. www.casomes.ro - Compania de Apă Someș S.A. Cluj-Napoca 

230. www.catd.ro - Compania de Apa Targoviste Dambovita S.A. Tărgoviște 

231. www.cupfocsani.ro - CUP S.A. Focșani 

232. www.ecoaqua.ro - ECOAQUA S.A Călărași 

233. www.harviz.ro – Harviz S.A. Miercurea Ciuc 

234. www.hidroprahova.ro - HIDRO PRAHOVA S.A. Ploiesti 

235. www.rajac.ro  - RAJA S.A. Constanța 

236. www.secom-mehedinti.ro - SECOM S.A. Drobeta Turnu Severin 

237. www.vitalmm.ro - VITAL S.A. Baia Mare 

 

http://www.aquaserv.ro/
http://www.aquaservtulcea.ro/
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http://www.caaries.ro/
http://www.cabuzau.ro/
http://www.caolt.ro/
http://www.casomes.ro/
http://www.catd.ro/
http://www.cupfocsani.ro/
http://www.ecoaqua.ro/
http://www.harviz.ro/
http://www.hidroprahova.ro/
http://www.rajac.ro/
http://www.secom-mehedinti.ro/
http://www.vitalmm.ro/

